

拉萨市达孜工业园区以实干实绩锻造发展活力——

全力打造花园式工业园区与现代化产业新城

本报记者 拉巴桑姆 本报通讯员 吴敏

低34%。

企业的发展,离不开优质的服务。园区管委会始终将完善基础设施与配套服务作为工作重点,成立了企业(招商)服务中心、物流服务中心、中小企业孵化集群等机构,为企业提供信息咨询、人才对接、厂房租赁等“一站式”专业化服务,全力破解企业发展难题。创新推出“午间不间断、周末预约办”服务机制,2024年累计延时办理业务482件;搭建的“达孜企服云”平台整合43项涉企服务,实现政策精准推送与诉求线上直达,企业办事材料精简60%以上。

“我们始终将企业需求置于首位,从企业落地、建设到投产,全程提供跟踪服务,让企业投资放心、发展安心。”达孜工业园区管委会副主任崔晨灏说。截至目前,园区已累计入驻企业1779家,其中包括实体企业79家、规上企业9家。2022年,园区荣获“国家工业旅游示范基地”称号,工业旅游线路年接待游客超8万人次,带动特色产业产值突破3000万元。2025年,成功引入林周县(鹏博)健康产业园区作为子园区,进一步深化了“一区多园”协同发展模式,子园区首批入驻企业投产率达

100%,形成青稞深加工、藏药材萃取两条亿元级产业链。

创新是引领发展的第一动力。园区依托高原独特资源,全力发展净土健康产业,培育出了一批高附加值的特色产品。目前,园区拥有“藏缘”青稞酒、“优敏芭”藏香两枚中国驰名商标,以及“春光”青稞食品、“阿佳”牦牛肉制品等近20个自治区名牌产品,品牌矩阵不断壮大。建成西藏首个高原生物制品检测中心,主导制定7项国家标准行业标准。2025年新增发明专利21项,科技成果转化率提升至58%。“我们是最早入驻园区的企业之一,从一家小企业成长为拥有‘中国驰名商标’和‘中华老字号’的企业,离不开园区管委会的大力支持。”西藏优格仓工贸有限公司负责人龙日江说,公司研发的冻干藏药材提取技术获得日内瓦国际发明展银奖,产品附加值提升3倍以上。

在发展过程中,园区始终践行绿色发展理念,借助总体规划、规划环评及产业发展规划修编的契机,不断优化产业功能布局,推动经济向绿色化、可持续化方向迈进。在全国首创“生态管家”第三方监管模式,布设空气质量微

站12个,实现污染源实时预警。建立碳账户管理体系,引导27家企业完成清洁生产改造。2024年,园区完成工业总产值4.5亿元,总产值12.5亿元,实现地方级税收7.4亿元;2025年第一季度,工业总产值同比增长32.5%,经济运行呈现稳中有进的良好态势。绿色产业贡献率突破40%,环保投入占GDP比重连续四年超过3.5%。

亮眼成绩的背后,是园区全体员工的实干与担当。园区管委会先后荣获“全国就业先进工作单位”“国家农业产业化示范基地”等荣誉,并连续三年斩获“拉萨市先进工业园区一等奖”。园区创新开展“先锋助企”行动,组建党员技术攻坚队解决企业技术难题79项;建立东西部人才协作机制,引进专业技术人才142名,本土技术员赴江苏实训全覆盖。“这些荣誉既是肯定,更是鞭策。”崔晨灏表示,未来园区将继续优化营商环境,完善产业生态,吸引更多优质企业与项目落地。同时,推进智慧园区二期建设,部署5G+工业互联网平台,建设高原智能制造示范基地。全力打造花园式工业园区与现代化产业新城,为西藏经济高质量发展贡献更多“达孜力量”。

夜幕降临,拉萨高新区(柳梧新区)热玛岗街道灯光璀璨、人声鼎沸。往日流动商贩“打游击”占道经营的乱象不见了,取而代之的是整齐有序的摊位与热闹的消费场景。这一转变,缘于拉萨高新区管委会联合多部门推出的专项整治与服务举措,既让商贩有了“家”,也为夜市经济注入了新活力。

9月20日,拉萨高新区夜市经济示范区进入试运行阶段,并于9月23日正式启动,不少市民专程前来体验。“夜市开在家门口,方便又放心!”市民赵女士的感慨,代表了许多周边居民的心声。

曾经,流动商贩管理是城市治理的难题。“一刀切”的管理模式虽然让市容齐整,但市民生活不便。自2025年以来,拉萨高新区探索“疏堵结合”的新路径,在热玛岗街道1—7路规划出流动摊贩临时经营区,设置130余个固定摊位,为曾经四处“流动”售卖的摊主们提供了稳定经营的“家”。

降低摆摊门槛、简化入驻流程,是盘活路边经济的关键一步。热玛岗社区推出联合办公模式,商户只需完成登记、签订告知书并缴纳摊位费,就能快速开业。“我们社区联合驻村工作队,就是要打造‘便民、有序、活力’的社区消费场景,帮小微商户圆创业梦,”社区负责人表示,“关键是推动夜市经济健康、有序发展。”

“我们不是简单‘管’,而是帮商贩找位置、定规矩。”拉萨高新区城管执法大队大队长江村赤列介绍,执法大队跳出传统管控思维,主动优化服务:引导小吃摊集中在街道餐饮区域周边,文创流动摊靠近游客休憩点。这样的布局既规范了经营秩序,又丰富了消费场景,让街区“活”了起来。

从“堵乱象”到“疏需求”,拉萨高新区管委会用有温度的管理,平衡了城市秩序与民生烟火气。接下来,拉萨高新区将持续优化服务与监管,进一步激发夜市经济活力,为城市发展增添温暖动能。

从流动商贩“安家”到夜市经济“升温”,拉萨高新区这一系列新尝试,不仅化解了占道经营、环境卫生等治理难题,更显著提升了市民生活的便利度和区域活力。它用包容而精细的管理模式,真正实现了城市秩序、民生需求与经济活力的三方共赢。

或许,一座城市的温度,就藏在这些灯火可亲、人流熙攘的街头。而拉萨高新区的探索,正为更多城市如何盘活路边经济、重燃市井烟火,提供了温暖而高效的答案。

本报记者 黄志武

时讯快递

曲水县南木乡平安法治办

开展法治宣传进校园活动

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,曲水县南木乡平安法治办联合乡派出所、乡小学,开展“法治+民族团结”主题宣讲活动,覆盖南木乡小学200余名师生,推动法治理念与民族团结精神深度融入校园。

本次宣讲聚焦青少年认知特点,摒弃条文式说教,以“身边民族团结小故事”为抓手,通过鲜活案例解读《中华人民共和国民族区域自治法》,让师生直观理解法律对民族和谐的保障作用,将法律从“抽象条文”转化为守护生活的“安全屏障”。同时,乡

派出所民警同步开展网络安全教育,围绕个人信息保护、网络谣言辨别等要点,引导学生树立安全用网意识,筑牢身心健康防线。

此外,活动还设置了“综治+民族法律”互动问答环节,师生围绕“依法维护民族团结”“综治工作中践行民族互助”等话题,在交流中深化知识理解,推动“民族团结、依法办事”理念内化于心。此外,宣讲团队还发放相关读本与宣传资料,以“线下宣讲+资料巩固”模式扩大覆盖面,为营造校园民族团结氛围注入动能。

拉萨市第三中学

举办校园文化艺术节与科技节

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,拉萨市第三中学第十八届校园文化艺术节与科技节圆满落幕,集中展现了该校学子的综合素养与全面发展风貌。

据了解,文化艺术节设有升旗仪式和文艺展演等环节。八年级六班的《扎西雪巴》、九年级四班的《扎西雅谢》,凭借纯正民族风格和精湛表演技艺获展演一等奖;《象王行》《黑颈鹤之舞》等节目以大气的舞台呈现、默契的团队配合,赢得现场师生阵阵喝彩,展现了学生的艺术表达能力与文化传承意识。

科技节则紧扣主题设置展区,集中展示太阳能月球车、环保风铃、太阳能风扇等学生科技作品,其中,手

工作品“五星红旗闪耀太空”因设计独特、寓意鲜明成为展区亮点。同时,校内各社团同步开展活动:雪域弦音社团的孔念琴表演旋律悠扬,朗诵社团的“飞花令”互动趣味十足。经评选,多件优秀科技作品分获“最佳创意奖”“最佳人气奖”。

该校党总支书记扎西卓玛表示,本次活动既是艺术盛宴也是科学实践课堂,不仅体现了学子德智体美劳全面发展状态,还丰富了校园文化生活,让学生在参与中成长、在创作中创新、在互动中体会合作的意义。未来,学校将继续以立德树人为根本,为学生搭建更多实践创新平台,助力学子在文化传承与科技创新中成长。

党建引领聚合力

汽修能手罗琼

用技能点亮人生更照亮他人

本报记者 格桑伦珠

在墨竹工卡县唐加乡,有位用汽修技能改写命运、点亮人生的“能人”——罗琼。他的故事,始于一段充满艰辛却从未向命运低头的过往。

自幼丧父的罗琼,成长在一个仅靠母亲支撑的家庭,7个兄弟姐妹的生计压得这个家喘不过气。因家庭条件窘迫,他初中毕业后便无奈辍学,早早扛起生活的重担。“必须学一门手艺,才能让家人过上好日子”,这个念头在他心中愈发坚定。在姐夫的帮助下,罗琼踏上了汽修学习之路,多年来凭借一股不服输的韧劲反复钻研,刻苦练习,终于熟练掌握了这门赖以生存的技能。

学成归来,罗琼敏锐地发现,随着家乡村民购车增多,县城里的汽修厂却寥寥无几,一个在家乡开汽修厂的想法产生了。他四处筹措,凑齐7万元启动资金,将汽修厂开设在墨竹工卡县罗布工贸有限公司内。

起初,厂子规模不大,罗琼既当老板又当师傅,从简单的换胎、保养,到复杂的发动机维修,每一项工作他都亲力亲为。凭借过硬的技术和实惠的价格,他的汽修厂渐渐闯出名气,生意越来越红火。如今,他一年的收入已达到20余万元,不仅让自家生活彻底摆脱贫困、实现质的飞跃,他也成了乡邻口中靠谱又暖心的“罗师傅”。

“自己富了不算富,能带着大家一起富才踏实。”抱着这样的想法,罗琼先后收下10余名当

地群众当徒弟,毫无保留地传授技艺。考虑到徒弟们大多没接触过汽修,他从最基础的工具使用、汽车构造讲起,拆零件、认部件,手把手教学;遇到难理解的知识点,他反复演示讲解,直到每个人都彻底弄懂。更让人动容的是,他不仅管徒弟们的吃喝住行,每个月还会发放5000元工资。“罗师傅不仅教我们技术,还帮我们改善生活,现在我已经能独立完成简单的汽车保养和维修了。”徒弟丹增次旺的话语里满是感激。

如今,罗琼的汽修厂早已不只是他个人的“致富店”,更成了乡村青年的“技术加油站”。已有两名徒弟学成后,在拉萨开起了自己的汽修小店,另一名加入了优质汽修企业,他们都拥有了稳定的收入,开启了属于自己的新生活。

看着徒弟们一个个靠手艺站稳脚跟,罗琼心里的劲头更足了。他常说:“只要有当地群众愿意学汽修,我就愿意教。不管来多少人,我都会像之前一样,把技术毫无保留地传下去,让更多人靠一技之长过上好日子。”未来,他计划扩大厂房规模,腾出更多空间接纳徒弟,还打算更新教学工具,用更直观的方式帮助徒弟们掌握新技术,让这条“技艺致富路”能照亮更多的人。

从一个家境贫寒的辍学者,到年人20余万元,罗琼用双手敲开了幸福之门,也用行动诠释了“一技在手,致富不愁”的道理。



近日,林周县举办“党旗下的誓言”暨党员干部“三问三亮五带头”提速攻坚活动。

图为活动现场。

本报记者 央金 摄

在塔巴村感受美丽乡村
本报记者 黄志武

2020年,记者第一次走进塔巴村,是因为墨竹工卡县将塔巴村帕热组作为全县人居环境整治示范工程的试点村。时隔5年,再次来到塔巴村,是因为它成功入选“拉萨十佳林卡”。

沿318国道驶向墨竹工卡县塔巴村,车窗两侧的青稞田已染上浓郁的金黄。微风拂过,沉甸甸的麦穗轻轻摇曳,田埂间传来农牧民淳厚的劳动小调。

从县城出发仅十余分钟,塔巴村便映入眼帘。蜿蜒的村道顺地势延伸,直通家家户户门前,藏式民居错落有致,洁白的墙体在阳光下格外明净。

成功入选“拉萨十佳林卡”,让塔巴村成为318国道沿线又一处文旅新地标。自2022年启动美丽乡村建设以来,近4000万元的投资让塔巴村焕然一新,8套新建和改造的民宿错落分布。254平方米的大套房中,藏式雕花与现代茶室、书房相得益彰。2024年追加的398万元精装修投入,更让民宿既具备酒店的舒适度,又保留了家的温馨。

最热闹的当属升级后的塔巴林卡。今年投入18万元,划分出露营区、游乐区与藏餐厅,并将游客服务中心设在此处。游客逛累了可走进服务中心,欣赏当地非遗及文创产品。

如今,民宿与林卡串联成线,形成完整的文旅体验链。正在筹备的318国道一日游项目,还将把这里的藏式午餐纳入行程。

从金黄的青稞田到丰硕的蔬果大棚,从温馨的藏式民居到充满烟火气的林卡,这个隐匿于318沿线的小村落,正以崭新的面貌,诠释着“拉萨十佳林卡”的独特魅力。